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ІНВЕСТИЦІЇ У ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК ОДНА ЗІ СКЛАДОВИХ

ЗАГАЛЬНИХ ІНВЕСТИЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА

Інвестиції в людський капітал являють собою будь-які дії,  що

підвищують професійну кваліфікацію та продуктивні здібності людини і там

самим продуктивність її праці. Витрати, що сприяють підвищенню людської

продуктивності, можна розглядати як інвестиції, оскільки поточні витрати

здійснюються з тим розрахунком, що їх буде багаторазово компенсовано дедалі

значнішим потоком доходів у майбутньому.

Інвестиції в людський капітал бувають різних видів. Передусім це,

звичайно, витрати на освіту, включаючи загальну та спеціальну, формальну та

неформальну освіту, підготовку за місцем роботи і ін. Вони є найочевиднішим,

найпоширенішим і, напевно, найважливішим видом інвестицій у людський

капітал. Освіта формує працівників, які стають кваліфікованішими і

продуктивнішими. Витрати на охорону здоров'я мають також велике

значення. Добре здоров'я – результат витрат на профілактику захворювань,

медичне обслуговування, дієтичне харчування та поліпшення життєвих умов –

продовжує тривалість життя, підвищує працездатність і продуктивність праці.

Формування людського капіталу – це процес створення продуктивних

здібностей людини за допомогою інвестицій у конкретні процеси її

життєдіяльності. При цьому інвестування здійснюється двояко: як вкладення

коштів та ресурсів і як витрати часу та сили, тобто як певні види людської

діяльності. Інвестиції в людський капітал мають особливості, що

відрізняють їх від інших видів інвестицій:

1. Віддача від інвестицій у людський капітал залежить безпосередньо від

терміну його використання, тобто визначається часом, що залишився до

закінчення працездатного періоду життя людини.

2. Порівняно з інвестиціями в інші форми капіталу, інвестиції в людський



капітал, за оцінками багатьох економістів, є найвигіднішими як для

окремої людини, так і для суспільства в цілому.

3. Характер, масштаби і види інвестицій у людину зумовлені історичними,

національними, культурними особливостями та традиціями суспільства,

менталітетом народу.

4. Фізичне та моральне зношуванні людського капіталу. Воно визначається,

по-перше, мірою природного старіння (фізичного зношування) людського

організму та притаманних йому психофізіологічних функцій, а по-друге,

мірою економічного старіння (морального зношування) внаслідок старіння

знань чи відносного зменшення цінності здобутої колись освіти.

Особливістю людського капіталу є також те, що у процесі використання

він не лише зношується, а й збагачується за рахунок надбання людиною

професійного досвіду навіть без спеціальних інвестицій. Тому зношування

людського капіталу відбувається (у разі правильного його використання)

значно повільніше порівняно з фізичним капіталом.

5. Інвестиційний період фізичного капіталу (у середньому 1,5-2 роки) значно

коротший порівняно з людським капіталом. Наприклад, інвестиційний

період такої форми вкладень у людину, як освіта, тобто тривалість

навчання, може сягати 12-20 років.

6. Функціонування людського капіталу, віддача від його застосування

зумовлені волею людини – власника цього капіталу, її індивідуальними

інтересами та перевагами, її зацікавленістю, відповідальністю. Тому

капіталовкладенням у людину притаманний вищий, ніж для звичайних

капіталовкладень ступінь ризику та невизначенності, а зміни в обсязі

людського капіталу залежно від витрат принципово неможливо оцінити з

тією самою точністю, що й відносно фізичного капіталу.

7. Вкладення в людський капітал дають значний за обсягом, тривалий за

часом та інтегральний за характером економічний і соціальний ефекти.

8. Не будь-які інвестиції в людину можна визнати економічно необхідними і

суспільне доцільними. Наприклад, витрати, пов'язані з навчанням



кримінальної діяльності, з вихованням антисоціальних рис характеру, не

можна визнати інвестиціями в людський капітал, оскільки вони завдають

шкоди суспільству і не сприяють розвитку людини.

Інвестиції у професійно-технічну і вищу освіту сприяють формуванню

висококваліфікованих робітників та спеціалістів, високопродуктивна праця

яких найбільше впливає на темпи економічного зростання. Як компонент

інвестицій у людський капітал слід розглядати і витрати, пов'язані з мотивацією

працівників до підвищення якості своєї праці. Результати зарубіжних

досліджень свідчать про зростання значення внутрішніх стимулів (можливість

самореалізації, задоволення від успіхів у роботі тощо) порівняно із зовнішніми

стимулами, надто для висококваліфікованого персоналу.

До основних активів людського капіталу належать усі ті елементи, в які

зроблено інвестиції. Виділимо такі активи: знання, отримані шляхом загальної

освіти, професійної підготовки, самовдосконалення; здоров'я; мотивація; ділові і

суспільні риси; володіння економічно значимою інформацією. У сучасних умовах

у групі ділових та суспільних рис потрібно особливо виділити такий актив, як

духовна стабільність та інтелектуальна мобільність людини, що становить

усвідомлену, морально орієнтовану здатність збирати, аналізувати,

використовувати дедалі значніші потоки інформації (інформаційна мобільність).

Капіталовкладення в зміцнення здоров'я людей мають велике значення з

кількох причин: по-перше, стан здоров'я зумовлює можливості і термін

ефективного використання надбаного людського капіталу; по-друге, стан

фізичного і психічного здоров'я людей визначає ефективність інших видів

інвестицій у людський капітал; по-третє, здоров'я людей, як носіїв певної

генетичної інформації, зумовлює якість людського капіталу наступного

покоління. Цікаво, що результати деяких наукових досліджень свідчать про

те, що здоров'я людини лише на 8-10% залежить від системи охорони здоров'я,

ще на 20% – від екологічних умов, ще на 20% визначається генетичними

чинниками і на 50% здоров'я людини залежить від її способу життя

(раціональний режим праці та відпочинку, гігієна, раціональне харчування, ін.).


